
山西省应急管理厅
2021年政务公开工作要点

[bookmark: _GoBack]做好2021年政务公开工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格落实《政府信息公开条例》，不断推进法治政府、创新政府、廉洁政府、服务型政府建设，积极适应新时代人民群众的新期待和新需求，不断扩大公开范围、提升公开质量、创新公开形式、拓展公开渠道，通过政务公开工作优化提升便民利企效能，有效维护我厅良好形象和社会公信力，为促进我省高质量转型发展提供有力支撑。
一、扩大政务信息公开范围
（一）持续加强安全生产领域政务信息公开力度。其中，政策文件主要公开与安全生产相关的法律法规、部门和地方规章、标准、重大决策、重大政策解读及回应、重要会议及议定事项、征集采纳社会公众意见情况等。依法行政主要公开行政许可、行政处罚、行政强制等。行政管理主要公开事故隐患管理、应急管理、黑名单管理、事故通报、业务工作和执法检查动态等。公共管理主要公开权力清单及责任清单、主要业务办事指南、年度报告等。重点领域主要公开财政资金信息、政府采购信息、建议提案办理等。
（二）持续加强救灾领域政务信息公开力度。其中，政策文件主要公开与防灾减灾救灾相关的法律法规、部门和地方规章、标准、重大决策、重大政策解读及回应、重要会议及议定事项、征集采纳社会公众意见情况等。备灾管理主要公开综合减灾示范区分布情况、灾害信息员队伍情况、相关预警信息等。灾后救助主要公开灾情情况、救助审定信息情况、救助款物划拨情况等。款物管理主要公开捐赠款物信息及使用情况、救灾资金和救灾物资使用情况等。同时，根据防灾减灾救灾进展情况及时公开其他动态信息。
二、规范拟发公文公开属性认定
法定主动公开内容除依法涉密之外，必须全部公开到位。对涉及人民群众生命财产安全、应急抢险救灾、民生保障及社会公众关注度高的政策、措施等情况，必须及时主动公开。各处室（单位）在起草文件时要明确该文件公开属性，严格控制依申请公开、不予公开数量，对不能依法依规说明理由的，一律不予发文。
各处室（单位）每年对依申请公开、不予公开的文件进行全面自查，对应公开而未公开的文件进行及时调整。厅办公室会同法规处年内对各处室（单位）依申请公开、不予公开的文件进行查阅，对应公开而未公开的文件，在征求起草单位意见后，及时调整公开属性，并进行公开。
三、提升政务信息公开质量
（一）提升政策性文件解读质量。按照“谁起草、谁解读”的原则，本年度政策性文件解读率做到100%。提请以省委（办公厅）、省政府（办公厅）名义印发的政策性文件，在省委、省政府网站解读的同时，应在厅网站同步进行解读。解读材料除对政策本义进行通俗化、生动化解读外，还应重点对政策的背景、意义、作用、关键词、新旧政策差异等方面进行解读。鼓励使用图表图解、视频动漫、流程演示等解读方式，文件解读要做到非纯文字解读内容占政策解读内容总量的50%以上。支持和鼓励各处室（单位）优秀的政策解读材料申请在“山西省人民政府”微信公众号发布。对政策公布后社会公众的反响和疑问，要针对性开展延伸解读、补充解读。
（二）加强对公众关注问题的互动回应。建立政务舆情回应台账和跟踪反馈制度，改进舆情回应方式，回应内容应围绕舆论关注的焦点、热点和关键问题，实事求是、言之有据、有的放矢。积极探索尝试“政策咨询智能问答库”和“相关政策打包推动服务”等便捷、高效、权威回复方式，提升互动回应效果。对涉及突发事件处置和自然灾害应对、省委省政府以及应急管理部要求主动回应等方面的政务舆情，要建立舆情监测和跟踪制度，做到快速反应、及时发声、妥善应对。
（三）提升依申请公开办理回复质量。严格执行《行政诉讼法》《行政复议法》《政府信息公开条例》等法律法规中关于期限、答复类型、答复方式等方面规定，及时准确为申请人提供相关政府信息。在依法依规答复办理的基础上，在厅网站中增加“便民答复”内容。
四、健全完善体制机制
（一）启用“省应急管理厅政府信息公开专用章”，专门用于拟发公文公开属性的认定、拟发布政府信息的审核、依申请公开的答复办理和函询等工作。
（二）完善依申请公开办理机制。依申请公开全面实行“登记制”和“书面答复制”，即有申请必登记、有申请必答复。按照“谁起草、谁答复”原则，依次按登记、受理、补正、征求意见、提出办理意见、作出决定、报批、送达等流程顺序，依法依规作出处理。厅办公室要发挥牵头统筹作用，协调督促各处室（单位）做好依申请答复办理工作。
（三）完善信息发布审核机制。各处室、各直属单位主要负责人要高度重视政务信息公开工作，做到亲自把关、严格审核，保障信息发布的严肃性、及时性、准确性和权威性。
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